

“我的心思总是被人一眼看穿”

心理专家分析,这很可能是一种神经症

“心里想的什么,总觉得别人一眼就能看穿。”昨天上午,张明和记者说起自己的心事时,表情显得非常不自然。他的心里,一直背负着沉重的精神压力:自己想的什么,别人都知道。为此,他不但害怕交往,甚至和别人说话时都感到害怕、紧张、脸红,“我一直鼓励自己,可还是不行”。

偷看女生一眼惶惶不安

今年25岁的张明,是南京一家公司的职员,性格内向。十多年来,他一直生活在这种阴影之下,甚至连知心朋友都没有。“初三的时候,我和一女同学相处很好,也是同桌,常在一起聊天。”张明说,后来调整座位,女同学和另一男生坐一节课。有一次,他偷偷看自己所喜欢的女同学一眼,感觉被那位男生看到了,自己的脸“刷”的一下红了起来,觉得那位男生看出自己对这位女同学“有意思”,“害怕他知道后声张出去,引起同

学们起哄。心跳加速,过了很长时间才平静下来”。

有时张明甚至觉得,那位男生总是有意观察他和那位女同学的活动,似乎想发现什么秘密。“自己的‘心思’被人看穿了,非常紧张。”张明说,“有时男同学聊天说男女关系、流氓等,总觉得是看出我对那个女生有意思了,是在说我。”

从那之后,张明尽量避开那位女生,甚至见到她,就不敢抬头说话。高中时,张明和该女生仍在一个班上。尽管张明表面上一切如常,但内心一直紧张,经常坐立不安,怕被别人发现自己的“心思”,在

男女关系上挑他的毛病。

上大学后更加恐惧交往

上大学后,张明染上了手淫的习惯。“总觉得自己很下流,别人都知道这件事。”这更让张明心里恐惧,和女生面对时脸红、心跳,怕说自己是“一个流氓”。逐渐发展到对别的女同学,不论男女,都不敢对视。在大学期间,听到别人说“流氓”、“黄色”或“小偷”等字眼时,心里都很紧张,怀疑别人在说自己是一个“小流氓”。

张明说,之后更羞于见人,不论生人、熟人,不论到商店买东西或在街上向人问话,凡是

和人接触、说话时,都感到害怕、紧张、脸红。所以尽可能少接触人,少说话,以减少让别人发现自己窘态的机会,“平时和同学都不怎么说话”。

喜欢女同事也不敢开口

参加工作后,张明在单位认识了一个比他小4岁的女同事,对她有好感,对方也有意接近他,可张明连和对方面对面说话都不敢。“有一次,我和她对视一下,她把头扭过去了。”张明就认为,对方看出他表情异常,一定会想到他心里在想些“不好的事”、“作风不正派”,一直担心对

方会从他的表情里,看出他心里老想些“坏”事,瞧不起他。

“从他的自述来看,很可能患上了神经症(对人恐怖症)。”南京爱媛心理咨询的周爱媛主任说,“张明一直认为,别人一定能从他的表情中,看出自己想什么,其实这只是一错觉。”

周主任分析认为,张明和别人交往过程中,总觉得别人看穿自己的心思,并由此害怕和别人交往,这种状况持续一段时间后,就在张明心里留下严重的阴影,“这是一种心理疾病,完全可以通过心理治疗治愈”。
快报记者 高国

22棵大树裹上“冬衣”

多日无雨,我们觉得干燥嗓子疼,植物的日子也不好过。中山门的22棵法桐,因为地铁施工伤着了根系,影响了喝水功能。日前,有关部门给这些大树裹上了草绳,帮它们减少水分流失。

记者昨天来到现场,出了中山门路北侧有一排高大的法桐,在靠近陵园大道路口的地方,一些大树果然已经裹上了一圈圈的草绳,记者数了一下,提前穿“冬衣”的一共是22棵,直径都在七八十厘米以上,一看就是“爷爷”辈的老法桐了。不少路过的市民也觉得奇怪:这不是一般在很冷的冬天才会给大树穿上的吗,难道它们已经开始准备过冬了?

中山陵园管理局的有关人士告诉记者,之所以给这些树早早裹上草绳,倒不是因为冷,而是旁边的地铁施工,导致它们的树根受了伤,最近天气又特别干燥,大树就得靠这些盘结在地下的根来汲取土层深处的水分和营养,因此,一发现大树的树叶状况有点不妙,立即给树干穿了“衣服”,减少它的蒸发量。

快报记者 孙兰兰

二千年前刷的漆 为啥越发有光泽

南京专家欲破解古代漆器之谜

现代的家具,油漆刷好后放在家中,不到5年,光泽就大不如前了,而放了两千多年的漆器,不仅色泽光彩没发生太大变化,而且随着年代的久远,却越发显得精致。南京博物院古代艺术研究所的专家将用两年时间破译2000多年前古人的上漆奥秘,并将按传统工艺修复一批典型文物。

古人上漆自有妙方

在古代,漆器的使用量非常大。汉代成为漆器发展鼎盛期。据考证,士大夫阶层用的碗、筷、桌等生活用品,贵妇人用的化妆盒都用漆器制成,“汉代有一个皇帝,甚至设想死后,全部用漆封好整个大墓。”

现代人用的油漆大多是化学物质调和而成,虽然具有快干、实用的优点,但也有自己的先天缺陷,那就是随着化学物质的挥发,油漆的漆膜光泽随着时间的推移发黄,10年左右就会开裂。而考古专家在扬州发掘出的汉代漆器,其精湛的艺术造诣让人叹为观止,有的漆器经过二千多年,漆面依然完好无损,而且色泽非常光亮。

古代漆器有什么科技内涵?什么原因才会导致它们老化?南京博物院的黄海涛说,这就是他们需要破解的谜团。“据我们现在掌握的素材来看,现代人刷的漆,主要成分是化学物质;而二千多年前,古人用的漆是天然的生漆,它们都是从漆树上直接取出的汁液,物质成分相当稳定,不仅防虫防蛀,还不会褪色。现代不少红木家具就是刷的生漆。”上漆之前,要先在木料上使用石灰、麻布等材质,至少要刷7-8次;这些工序完成后,就是上漆了。上漆的时候,必须在一个没有灰尘、湿度适宜的环境内进行,然后,在漆器的表面

绘画或镶上玉石……不过,对于古代的漆器工艺,古书里只记载了一些漆器的刷制方法,但如何因材刷漆,书上记载并不详细,还需要进一步研究。

扬州汉代漆器大有研究

“江苏出土了很多漆器,尤其是扬州一代,出土的汉代漆器比湖南马王堆汉墓出土的漆器还要精致。遗憾的是,由于各种原因,漆器方面的系统研究几乎是一片空白。”而黄海涛他们就是想通过自己的研究、实验,来弥补这个空白,他们的研究对象,主要是扬州出土的汉代漆器。

从出土文物来看,南方的古墓中出土的漆器相对完整;而北方的古墓中,就算是有漆器,也残损得厉害,有的刚被发现,就已经完全被炭化了。南京博物院的龚德才说,在古墓中,漆器的保养需要一个“奇特”的环境,那就是越潮湿越好。漆器的表面有一层生漆保护膜,在饱水的状态里,使得漆与空气中的氧隔绝,不容易发生老化开裂,更容易保存。

要用千年工艺修复漆器

南京博物院的专家表示,尽管研究还刚刚起步,但专家们已经从扬州博物馆里取了样品到北京去化验分析了;同时,他们正在试图修复古代漆器,预计整个计划要修复5件汉代漆器,让它们“起死回生”。

快报记者 胡玉梅 刘峻

明天 他们绽放微笑

“国际微笑行动”南京拉开帷幕



一名父亲扛着儿子走在拥挤的求医人群中,眼中看到了希望



国际医疗队的专家正在给唇裂儿童进行诊疗 快报记者 洪波 摄

爱心改变命运,微笑绽放一生。昨天上午,“国际微笑行动”在南京鼓楼医院拉开了帷幕,100多名贫困家庭的唇腭裂患儿,在家长的带领下,前来排队接受手术前的筛选检查。

被弃的女婴,好歹也是条命呀!

来自江苏泗洪的王月萍,怀里抱着一个女婴。她见到记者的第一句话就是:“能不能帮我和医生说句话啊?要是这次手术选不上,那我们就白来了……”

女婴叫朱桥乔,在妈妈的怀里不停地扭动着,吃着香蕉时,小手还不停地抓香蕉,把王月萍衣服上涂抹得到处都是。说起这个孩子,还有一段曲折的故事。“去年6月23号这天,我家丈夫骑着摩托车出门办事,离家不远的桥头围着很多人,挤进去一看,地上放着个婴儿,孩子是个兔唇。”王月萍说,当时丈夫就给她打了电话,要领养这个孩子。

“我们已经有个孩子了,如果再领养孩子会罚款的,于是,我也没来得及去看孩子,就先把情况和村里的领导说了,这好歹也是条命呀!太阳把孩子身上晒得红红的,看上去也就刚出生一周左右,脐带还被纱布缠着,蚊子把孩子叮得不像样子。”王月萍对当时的场景,依然记忆犹新。

记者正在采访时,一个高高大大的男子走过来,狠狠亲了朱桥乔一下,并从王月萍手里接过孩子,逗得朱桥乔呵呵笑。王月萍笑着

说,这是她的外甥。“全家人都很喜欢小桥乔,她的爸爸两天看不到孩子就想,每天都要打个电话,在电话里面逗她。我家的大孩子对小桥乔也非常好,每天放学回来都要抱好一会!”昨天下午传来消息,小桥乔被选上了,将于明天接受手术。

10年微笑行动,10年爱心奉献

南京鼓楼医院有关负责人介绍,自1996年以来,鼓楼医院与国际微笑行动组织、微笑行动香港基金会联合在南京开展了10次大规模的微笑行动,免费为2875余名贫困家庭的唇腭裂患儿进行了体检,为1796名患儿免费手术矫治。其中,鼓楼医院微笑行动医疗队独自为近700名贫困家庭的唇腭裂患儿免费矫治。

这次国际微笑行动医疗队成员,一半是来自美国、菲律宾、新加坡等地的志愿者,一半为中国香港、上海、杭州以及鼓楼医院的志愿者。鼓楼医院医务处处长长青已是一个老志愿者了,这10年来,他已经参加了20次的“微笑行动”了。他说,国际微笑行动的志愿者都是利用自己的休息时间,无偿提供医疗服务的。

通讯员 刘宁春 实习生 蒋振凤 快报记者 张星

日水地连一线 水星凌日

中国境内下次看到此奇观要等到2032年

□快报讯 (记者 刘峻) “有个黑点在太阳里面,而且还在缓慢地爬动”,江苏省天文学会的专家严家荣告诉记者,昨天上午在六合地区,他们成功观测到了水星凌日的奇观。

与流星雨等天文奇观不同,水星凌日整个观测时间只持续一个多小时,观测当天必须是晴朗天气,并且要借助小型望远镜才能看个真切。据预报称,此次水星凌日从昨天凌晨

3时12分开始至上午8时10分结束,整个过程历时5小时。但由于全国各地太阳升起时间有所不同,南京地区11月9日的日出时间为6点28分。由于太阳刚升起时地平高度实在太低,此时如果在城区观测,由于建筑物的遮挡,根本看不到。为了能够全程尽赏奇观,江苏省天文学会的严家荣一行五人驱车连夜赶到六合地区,选择了一片空旷平坦的观测地。昨天早晨

5点,专家们便早早起来搭建观测台,一直忙碌到太阳出来。“太阳一出来,就看到有个黑点在里面了。”严家荣告诉记者,整个过程持续了一个多小时,通过观测这个现象可以了解水星的运动轨迹。

江苏省天文学会专家介绍,水星凌日发生的原理与日食相似。只有日水地三者恰好排成一条直线时,才会发生水星凌日。从1631年法国天文学家加桑迪最早观测到水星凌日

到2003年,共出现过50次水星凌日。下次将在2016年和2019年发生,但我国见不到。要想下次在中国境内观测水星凌日要等到2032年了。据介绍,观测水星凌日时切忌用肉眼直视太阳,否则会灼伤眼睛。正确方法有两种,一是需用至少能放大30倍的望远镜,再加上专门的滤光片,才能观测到水星轮廓经过太阳盘面的“黑点”;二是将太阳的影像投射在白纸上或硬纸板上,然后观看其投影。